7.2. CIAG ARYTMETYCZNY

Definicja ciagu arytmetycznego

Ciag (an) jestciagiem arytmetycznym < dla kadegon[J N, zachodziay+p =an +r1,

gdzier OR

r — statardznica ciagu arytmetycznego

Przyktad 7.2.10blicz cztery pocgkowe wyrazy w cigu arytmetycznym , wiedg, ze

a)ay =-3r=2
Rozwigzanie Komentarz
a; =-3 W ciagu arytmetycznym kaly wyraz , oprocz
_ 0= _1 pierwszego powstaje przez dodanie do wyrazu
ap =-3+2=- poprzedniego liczby , czyli
ag=-1+2=1 Ay =ay +r
ay=1+2=3 ag=ay+r
ag=agtr
Odp.-3,-1,1,3 ag =ag +r..
b) ap =5r =-3
Rozwigzanie Komentarz
ap =ag +r Aby obliczy¢ pierwszy wyraz aigu
=g + (_ 3) wykorzystujemy zalenos¢ ap, =ag +r
a; =5+3=8
ag=5+(-3)=2 Obliczmy trzeci i czwarty wyraz dodgj do
oprzedniego wyrazu liczbr .
a4:2+(_3):_1 pop go wy! z
Odp. 8,5, 2, -1

a)a, =2-4n

Przyktad 7.2.2Zbadaj ktore z podanychagéw s arytmetyczne:

Rozwigzanie Komentarz
An+p =ap *+r Aby wykaz& ,ze chg jest arytmetyczny musimy
_ udowodné ,ze r@nicar jest liczly stah .
F'=an+1~8n
a,=2-4n Zapisujemy n —ty wyraz giju.

a1 =2-4(n+1)=-4n-2

Wyznaczamy wyraz naginy .

[ =ans —a, =(-4n-2)-(2-4n)=-4
Odp.Ciag(ay,) jest arytmetyczny.

Badamy rénice I .

Réznicar jest liczky stah, zatem cig jest
arytmetyczny.




b) b, =4n® +n

Rozwigzanie Komentarz
bn — 4n2 N Zapisujemy n —ty wyraz ggu.
bn+1 — 4(n + 1)2 + (n + 1) - Wyznaczamy wyraz naginy

= 4(n2 +2n +1)+(n +1)=

4n +9n+5

I =Dbpeg — by :(4n2 +9n+5)—(4n2 +n):8n+5 Badamy ranice I - o
Rdéznicar nie jest stala, zatemag nie
jest arytmetyczny.

Odp.Ciag(by) nie jest arytmetyczny.

Wz6r ogdlny ciagu arytmetycznego a,, = a +(n-1)

Przyktad 7.2.3Napisz wzor ogoiny ggu arytmetycznego2,1% ,],% 0...

Rozwigzanie Komentarz
=2 Wypisujemy &;i obliczamyr wiedzc, ze
1 1 —a +
r=a,-g =1--2=-= R =a s
2 2
1 Aby zapis& wzor ogéiny danego gju
ap =2+ (n -1) - E wykorzystujemy wzéra, = ay + (n —1) )
1 1
a =-—nN+2-
2 2

Przykitad 7.2.4Wyznacz setny wyraz gju arytmetycznego , w ktorymy =3 i r =5

Rozwigzanie Komentarz

qoo= + (100—1) Lf Wykorzystujemy wzéra, = &g + (n —1) (f
aj00 = 3+ (100-1) 5 = 498
Odp. Setny wyraz ggu jest rowny 498.




Przykiad 7.2.5Wyznacz pierwszy wyraz orazamice ciagu arytmetycznego, wiede, ze
b7 = —8, b2 =2.

Rozwigzanie Komentarz

b7 = bl + (7 ‘1) (i Wykorzystujemy wzora, = a1 + (n —1) O i
by, =by + (2 —1) [t zapisujemy uktad rowrta z niewiadomymiby i r

-8=D +6r
{Z:bl+r

-8= bl +6r Obliczmy pierwszy wyraz i tfice ciagu
arytmetycznego rozwrujac ukfad réwna
2=by +r/{-1)

{—S:bl+6r

Odp.y =4,r=-2

Zaleznosé migedzy trzema kolejnymi wyrazami ciagu arytmetycznego

Jezeli a, b, ¢ sa trzema kolejnymi wyrazami ggyu arytmetycznego , to zachodzi
2b=a+c

Przyktad 7.2.6Wyznacz warté& x , tak aby liczby2x + 3 x — 1,3x + 4 w podanej kolejngci
tworzyly ciag arytmetyczny.

Rozwigzanie Komentarz
a=2x+3 Wykorzystujemy wzor2b = a + C i zapisujemy
b=x-1 réwnanie z niewiadoax.
c=3x+4
2b=a+c
2(x-1) = (2x+3)+(3x+4)

2(X _1) = (2X + 3) + (3X + 4) Rozwigzujemy réwnanie i obliczany.
2X—-2=2x+3+3x+4

2X—2X-3x=3+4+2

-3x=9/:(-3)

X=-3




Suma czsciowa ciggu arytmetycznego

_2a +(n-1)0
2

Sn:al-'-—anm lub Sn [h

2

Przyktad 7.2.70blicz sum szeéciu pocatkowych wyrazéw cigu arytmetycznego ,
w ktorym ag =5,r = 2.

Rozwigzanie Komentarz
1 sposob: Wypisujemy sz& kolejnych wyrazoéw aigu i je
3y =5 dodajemy.
a =5+2=7
ag=7+2=9
ay=9+2=11
ag =11+2=13
ag =13+2=15

Sg=5+7+9+11+13+15=60

2 sposob: Wykorzystujemy wzor
- 2a; +(n-1)
5 = 25+(6-112 g =2ath-10 o
2 2
S5 :1O+10[6
2
Sg =60

Przyktad 7.2.8Rozwhz rownanie , w ktorym lewa strona jest suaigu
arytmetycznegd®@+7+9+...+ x =96

Rozwigzanie Komentarz

a; =5 Wypisujemy dane.
r=2
ap =X
S, =96

+(n- +(n-—
Sy = w Ch Wykorzystupc wzorS,, = w (h,
96 = 2(5+ (n —1)[2 m uktadamy réwnanie niewiadon n.

2

96 = 10+2n-2 0

2

+

96 = 2n2 8 O




96 = n2 +4n Rozwia(zuja((.: réwnanie kwadraztowe
—n2—4n+96=0 wykorzystujemy wzory:A =b“ —4[ale
a=-1b=-4,c=96 y =P8, _ b+ A
2a 2a
A =(-4)? - 4{~1) 6 =16+384= 400 a a
o =—(-4)-v400 _4-20_,
1 20(-1) .y
-(—-4)++4/400 4+20
m = ( ) = =-120N, | Uwzglkdniajac ,ze N0 N, otrzymujemyn
20{-1) -
n=8
a, =a +(n-1)0 Wykorzystuhc wzér a, = a +(n—1)F ,
X=5+ (8—1) 2 obliczamyXx
x=19

Przyktad 7.2.90blicz sumng wszystkich liczb naturalnych mniejszych od100 r&tprzy
dzieleniu przez 5 dajeszt 1.

Rozwigzanie Komentarz

1:5=0reszty 1 Wypisujemy sura liczb ktorej szukamy.
6:5=1reszty 1
11:5=2reszty 1

96:5=19 reszty 1

1+6+11+...+96=S,

=1 Wypisujemy dane.
r=>5
an =96
a, =a +(n-1)0 Obliczamyn ( liczbe sktadnikow sumy
96=1+ (n _]_) % Sh) korzystajic ze wzoru:
96=1+5n-5 ap =a +(n-1)
-5n=-96+1-5
—5n=-100/: (-5)
n=20
+ i +6+11+...+96=
S, = q +ap 0 Obliczamy sua1+6+11 96=S,
2 . _q tap
1+ 96 korzystajic ze wzoruS,, = T [N
Syo = [20=9710=970

Odp. Suma liczb mniejszych od 100, ktdre
przy dzieleniu przez 5 dagszt 1
jest réwna 970.




Przyktad 7.2.10Pewien uczé postanowit w cigu 10 dni rozwgzat wszystkie zadania ze
zbioru zada . Zdecydowat ze pierwszego dnia rozwie 6 zada, a kadego
nastpnego o 5 wjcej niz dnia poprzedniego. Oblicz ile byto za&da zbiorze.

Odp. W zbiorze byto 285 zafla

Rozwigzanie Komentarz
Dane: Szukane: llos¢ zada rozwiazywanych przez ucznia w
a =6 kolejnych dniach tworzciag arytmetyczny.
r=5 Shy=? Szukana jest suma wszystkich zada
n=10 rozwigzanych przez ucznia wagju 10 dni.
S, = 299 + (n —l) Lt Dh Sumg S, obliczymy korzystaic ze wzoru:
2 S|r]_2a1+(n—1)DTDh
2(6+(10-1)[5 12+45 B
S, = (2 ) 10= [10=575=285 2

CWICZENIA

Cwiczenie 7.2.1(2pkt.) Podaj cztery pogtkowe wyrazy cigu arytmetyczneg(ﬁan),

wiedzc, ze a, = -4,a3 = —8.

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie rénicy I' ciagu arytmetycznegc(an ) 1
2 Podanie pierwszego i czwartego wyrazagai (an ) 1

Cwiczenie 7.2.2(2pkt.) Udowodnijze cag a,, :%2 jest cagiem arytmetycznym.

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
N Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie wyrazu naginego ap41. 1
5 Podanie rénicy I = an4+1 — @ i uzasadnienigse ciag 1
jest arytmetyczny.




Cwiczenie 7.2.3(1pkt.) Sprawd, czy Iiczby\/i - 315-+/2 tworza w podanej kolejngci
ciag arytmetyczny.

schemat oceniania

odeger&zi Odpowied: Liczba punktow
1 Podanie odpowiedzi z uzasadnieniem. 1

Cwiczenie 7.2.4(3pkt.) Chg arytmetyczn)(an) jest takim cigiem , w ktérym
a =3 r =-2. Wyznacz wzor ogolny tegoagju. Wyznacz:a, 4,as, -

schemat oceniania

Numer Sufgailse Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie wzoru og(’)lnegoagu(an) . 1
2 Podaniedy 4. 1
3 PodanieAsy, . 1

Cwiczenie 7.2.5(3pkt.) Oblicz sura: 7+11+15+...+51.

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
Podanie rénicy ciagu arytmetycznego jaki twogz
1 o 1
sktadniki sumy.
2 Podanie liczby sktadnikéw sumy. 1
3 Podanie sumy. 1

Cwiczenie 7.2.6(2pkt.) Wyznacz pierwszy wyraz orazzmicg Ciagu arytmetycznego,
wiedzgc, ze a5 =10,S; = 210.

schemat oceniania

Numer wiedz . .
umer - CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Utozenie uktadu rownaz niewiadomymiag, I . 1
2 Podanie wartci ag, I . 1




Cwiczenie 7.2.7(2pkt.) Miedzy liczby 4 i 108 wstaw trzy liczby x, y, z, takyaliczby
4,x,y,z,108 tworzyly gy arytmetyczny.

schemat oceniania

Numer wiedz . .
umer - CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Wyznaczenie rinicy I ciagu arytmetycznego. 1
2 Podanie wartei X, Y, Z 1

Cwiczenie 7.2.8(2pkt.)Darek odktadat za stypendium pigtize na wakacje.
W pierwszy miesicu odtazyt 30 zt, a w kadym nastpnym o 5 zlotych wicej
niz w poprzednim. Przez ile miesy oszczdzat, jeli w sumie uzbierat 450 zt.

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
N Liczba punktow
odpowiedzi
1 Wypisanie z zadaniay,I', Sy, 1
2 Podanien - liczby miestcy ,w ciagu ktérych Darek 1
oszczdzat.




